

# 女子捡金手链不还失主 事后被判担责

海都记者 陈逸之 通讯员 缪彬贞

路边遗失物捡到却“丢了”，还需要负责吗？那可不一定。近日，福州连江法院就审结了这样一起遗失物返还纠纷案件。

## 案情回顾： 女子捡金手链却称“弄丢了” 法院判决其返还



杰清/漫画

2023年9月，小琴(化名)在家门口丢失一条金手链，经查看监控系邻居小安(化名)捡走。小琴报警后，小安称其捡到金手链后认为是假的便随手丢弃了。因双方未协商成功，故小琴诉至法院，请求法院判令被告返还手链。

连江法院经审理认为，所有权人有权追回遗失物。拾得人拾得遗失物，应当返还权利人，或者送交公安等有关部门。

拾得人在遗失物送交有关部门前，有关部门在遗失物被领取前，应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的，应当承担民事责任。

本案中，小安捡到小琴丢失的金手链，小琴作为权利人有权向小安追回。在金手链返还小琴或者送交有关部门前，小安负有保管义务，应当妥

善保管该金手链。小安在小琴向其主张权利后，未及时返还拾得物，同时也未尽到保管义务将其丢失，小安存在重大过失，应承担民事责任。小安如不能返还原物，应当按小琴购买该金手链的价值赔偿小琴损失。故判决小安返还小琴金手链一条，如不能返还，赔偿小琴损失。

法官提醒，“拾金不昧”不仅是中华民族传统

美德，在法律上也有明确的规定。《中华人民共和国民法典》第三百一十四条、第三百一十六条规定，拾得遗失物，应当返还权利人，在遗失物被领取前，拾得人应当妥善保管遗失物。拒不返还或者保管不善的，都将要依法承担相应的法律后果。失主联系拾得人后，如对方不愿返还可以选择报警，并保留好相关证据，必要时可以向法院提起诉讼。

### 专家说法：

### 拾得者需妥善处理或保管遗失物

对于以上案件，福建师范大学法学院副教授、硕士生导师丁兆增表示，《中华人民共和国民法典》第九章第三百一十四条、第三百一十六条分别规定了拾得遗失物的返还，拾得人及有关部门妥善保管遗失物义务。

从法理上分析，拾得人和失主之间，是民法上的无因管理关系，拾得人的妥善保管义务是基于一种道义上的帮助，所以拾得人所尽的是正常合理的注意义务，只有当拾得人因故意或重大过失造成遗失物毁损、灭失时，才应当承担赔偿责任。从情理上来说，拾得人拾金不昧，有着诚信朴素的正义观，是中华传统美德的践行者，如果主观上不存在故意或重大过失，就无需承担赔偿责任，这有利于弘扬

拾金不昧的精神，也会给社会认知带来积极的影响。

本案中，被告小安捡到小琴丢失的金手链后负有保管义务，应当妥善保管该金手链，但小安却未尽到保管义务将其丢失导致灭失，小安存在重大过失，应承担民事责任。法院一审判决被告小安返还金手链一条，如不能返还，赔偿损失。该判决符合法律规定与社会公众对道德的要求。

“拾金不昧”既是对他人所有权的尊重，也是对己身道德水平的高要求，是当前社会迫切需要的宝贵精神财富。可结合本案案情，引导民众树立正确的价值取向，使拾金不昧成为自觉行动，在全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围，营造充满正能量的社会环境。

## “贪吃蛇”突袭民宅 大爷吓得急报警

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈小东 黄青青)春节为了招待亲朋好友，家住泉州南安市溪美街道崎峰社区的郑大爷备了不少好吃的年货。2月27日晚上，吃过晚饭的郑大爷本打算收拾放在自建厨房的年货，可让他没想到的是，自家的年货竟然被惦记上了，把他吓了一跳。

当晚7时，郑大爷来到厨房准备整理年货，突然听到“沙沙”的声音，以为是跑进了老鼠，于是到门外拿了根棍子。可当他拨开放在地上的物品时，并没有看到老鼠，反而看到一条一米多长的小蟒蛇正盘踞在那里，蟒蛇在嘶嘶的伴奏声中不时吐出蛇芯子，看起来格外吓人。眼看这条吓人的“贪

吃蛇”没有打算马上离开的意思，无奈的郑大爷也只能选择报警求助。

20分钟后，南安市公安局溪美派出所民警赶到现场处置，有趣的是，这条“贪吃蛇”似乎知道要落入法网了，在民警来到前，开始逃窜到街上。为了避免蛇伤人，郑大爷也是紧随其后，实时通报“贪吃蛇”的位

置。直到看到赶来的民警将蛇“制服”，郑大爷高悬的心才放下，同时对民警的帮助连连表示感谢。随后，民警将抓获的小蟒蛇带到远离人居住的山上放生。

警方提示：日常生活中如果发现蛇，尽可能绕过它，同时要及时报警求助，不可擅自进行处理，避免危及人身安全。

## 教育孙女分心驾驶 小车撞花圃“四脚朝天”



小车翻车，所幸无人伤亡

海都讯(记者 杨江参)晋江一小车行驶途中，司机教育孙女致分心驾驶，导致小车撞花圃“四脚朝天”。2月29日，晋江交警对该惊险一幕进行通报，提醒广大司机谨慎驾驶。

2月27日下午5时许，晋江市公安局交警大队金井中队接到报警称：在晋江金井镇滨海社区金祥路路段，一辆小车撞上路边花圃后翻车。

在事故现场，民警发现一小车“四脚朝天”仰躺

在路边，车内无人受困受伤。民警立即对现场进行勘查，发现小车是冲撞上路边花圃后又撞绿化树导致翻车。经询问，驾驶员王某称，当时接两个孙女放学回家，车辆途经金井镇金祥路时，由于车后座的两个小孩较为活泼，便回头教育一下孩子，没有注意到路况冲撞上路边花圃造成车辆翻车。事故发生后，车上的驾乘人员都自己爬了出来，未造成人员受困受伤，但还是心有余悸。

## “FaceTime”来电骗局 公安帮止损10万余元

海都讯(记者 柳小玲)如果你接到一通陌生“FaceTime”通话，对方自称某金融机构客服人员，声称需要你关闭借贷业务，否则个人征信将受影响，听到这，你会怎么做？是不是马上请求帮助关闭？当心！这是骗子！

2月25日，泉港公安分

局反诈预警中心接到反诈预警指令，泉港区的陈女士疑似正遭遇诈骗。接到预警后，预警中心工作人员立即拨打陈女士的电话，但并未接通。此时，工作人员发现前段时间因为反诈宣传有添加陈女士的微信，于是立即通过微信联系陈女士，进行反诈预警劝阻。

原来，陈女士接到一通陌生“FaceTime”通话，对方自称是某贷款APP的客服，对方准确说出陈女士的个人信息，并谎称陈女士在该APP上的贷款功能未关闭，将会影响陈女士的征信。陈女士信以为真，按照对方指示将全部来电设置为拦截模式，并开启了屏幕

共享。

正当要按照对方要求打开手机银行进行转账“刷流水”时，陈女士看到了预警中心工作人员发来的微信信息，这才意识到自己正遭遇诈骗，立即终止了与对方的“FaceTime”通话，也保住了自己卡内的10万余元。

# 分类信息

广告热线: 泉州 0595-22567990 13599101718

地址: 泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间: 上午9:00-下午17:00)

温馨提示: 选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息, 凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜, 请注意防范, 谨防受骗!

### 遗失声明

本人张丕目不慎遗失国家税务总局泉州市鲤城区税务局工作证一本, 证号: 13505022043, 声明作废。  
泉州市鲤城区蔬菜学会遗失银行开户许可证一本, 核准号: J3970001058702, 开户银行: 中国建设银行股份有限公司泉州鲤城支行, 账号: 35001656807052510458, 法定代表人: 刘文旭, 声明作废。  
泉州市依俏电子商务有限公司(统一社会信用代码: 91350503MA2XN88B9L)不慎遗失圆形铜质公章一枚, 现声明作废。  
黄瑜梅, 身份证号码: 350526199504140026, 不慎遗失福建林业职业技术学院2014届工程造价毕业证书, 证书编号: 126251201706000377, 现声明作废。

### 厂房出租

泉州中艺抽纱有限公司拟将泉州市鲤城区西街551号, 内有厂房两座、宿舍1幢, 建筑面积约1088平方米出租, 租金面议, 有意者请即日至2024年3月14日17:00前。  
联系人: 吴女士、谢先生  
电话: 0595-22283882

### 租厂房, 找中熙产业园

60万m<sup>2</sup>精装标准厂房出租, 专业化、规模化、产业聚集  
招租热线: 0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)  
地址: 泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)